

“护苗”健康成长 一个都不能少

——我市“护苗”专项行动工作综述

核心阅读

“护苗”专项行动是依托“护苗”工作站,常态化开展各类主题活动,向学生介绍优秀少儿出版物,教学生辨识盗版读物,让学生认识阅读盗版读物的危害,鼓励学生自觉抵制购买非法出版物和盗版书籍、音像制品。同时,注重加强对教职工和学生家长的教育引导,号召大家共同参与校园及周边文化环境净化活动。

春意融融日,育人正当时。今年3月27日是全国第28个中小学生安全教育日,知险、避险、远离欺凌是中小学生学习安全教育的重要课题。当日,一场以“防欺凌、防溺水、交通安全、消防安全”等为主题的安全教育讲座正在市绿城小学火热进行。

“市绿城小学是我市开展‘护苗’专项行动的典型代表,2021年被省扫黄办评为省‘护苗’工作站示范点,2022年成立我市首家‘护苗联盟’。”市委宣传部分反非法反盗版科科长郑鑫表示,自2022年以来,我市认真落实省、市安排部署,积极开展“护苗”专项行动,为青少年健康成长营造了良好的社会文化环境和氛围。

多方位打造“护苗”品牌

细心的市民会发现,在我市室外LED大屏、公交车和出租车大屏、报纸等多种媒介宣传窗口,总会看到关于“护苗”专项行动的宣传标语和“绿书签”公益视频广告。

用活用好市内资源,扩大“护苗”行动宣传影响力是我市开展“护苗”专项行动的有效措施。我市根据现有资源情况,多方位打造“护苗”品牌。

开通“护苗”公交。发挥交通行业窗口优势,开通“护苗号”公交2个班次。车身外面喷涂“护苗号”标识,以及“扫黄打非”专项行动、“护苗”宣传标语;车内喷涂各类主题宣传海报、标语、地贴,车载广播内置“护苗”知识等。

融入农家书屋。将“护苗”宣传活动与配送农家书屋书籍活动相结合,先后在全市80余家农家书屋开展宣传活动120余次,发放“绿书签”倡议书、优秀少儿读物推荐等各种宣传资料3000余份,将“护苗”宣传延伸到广大农村。

建好用好“护苗”站点

在市绿城小学的学生阅览室,记者看

到书架上的书籍琳琅满目,学生们根据自己的兴趣爱好,捧着一本书饶有兴趣地读着。

该校教师官维冰说:“学校建设了‘护苗’工作站,为学生创设良好的读书环境,引导未成年人多读绿色书籍,引导他们形成正确的世界观、价值观和人生观。”

郑鑫表示,“护苗”站点在“护苗”专项行动中起着重要的宣传引领作用。目前,全市共建成“护苗”工作站219所,其中省级“护苗”工作站3所、市级“护苗”工作站23所。同时,我市还积极探索,选取省级“护苗”工作站所在学校,开展“护苗联盟”建设,即以学校为载体,联合公安、法院、检察院等部门,共同构建政府、家庭、

学校、社会四位一体的“护苗”体系,为中小学生学习营造绿色健康、积极向上的校园环境。目前,全市共成立“护苗联盟”3家。

严查严管严惩震慑

加大执法力度。文化、公安、工商等部门以查缴宣扬淫秽色情、暴力、恐怖、迷信等有害内容,以及非法出版的少儿出版物为重点,对全市所有中小学校周边的出版物市场进行全面清查,严厉打击各种违法违规经营活动,大力净化校园周边社会文化环境。

做好日常检查。清理中小校园内的非法出版物,严惩违法违规制售活动。督促学校严格图书采购,接受捐赠等管理制度,并将此项工作纳入对学校落实意识形态工作责任制的考评。

整治网络环境。严格监管属地涉未成年人重点网络平台,加大网上巡查力度,深层清理对未成年人具有诱导性的不良内容。积极稳妥处置涉未成年人敏感事件,建立联动应急处置机制,实现快速发现、有效应对。

本报记者 王莹

新编历史剧《吴隐之》亮相第十届黄河戏剧节

本报讯(记者 宋仁志)4月5日14时30分,由市戏剧艺术传承保护中心联合市城乡一体化示范区共同打造的第十届黄河戏剧节参赛作品——大型新编历史剧《吴隐之》在驻马店市青少年宫剧场精彩上演。

据了解,黄河戏剧节是我省最高专业戏剧奖项“黄河戏剧奖”的子奖项之一,始终秉持推出新人新作、培育名家精品、加强区域交流、促进戏剧发展的宗旨,吸引了全省及全国兄弟省份院团的积极参与。本届黄河戏剧节共有来自河南、北京、新疆、浙江等13个自治区直辖市的70余台剧目报名参加,经过评委认真评选,共有36台剧目(其中5台为线上展演)在驻马店市各剧院现场演出。

大型新编历史剧《澶渊之盟》举行公演

本报讯(记者 陈增勋 通讯员 胡新会)“这部剧有故事、有情节,还能让人看得懂,感觉很好。”4月7日晚,由市龙城老干部戏曲艺术团打造的大型新编历史剧《澶渊之盟》在濮阳文化艺术中心广场举行首场公演,这部反映濮阳历史文化的大戏一经上演,就惊艳了现场观众。精彩的演出赢得现场观众的阵阵掌声。

据了解,为反映濮阳厚重的历史文化内涵,2022年,市龙城老干部戏曲艺术团团长孙现璋在收集大量历史资料并广泛阅读的基础上,把历史上发生在濮阳的澶渊之盟事件编写成了剧本《澶渊之盟》。国家一级导演张怀堂担任该剧导演,国家一级作曲家吴博艺为该剧作曲。市龙城老干部戏曲艺术团全体演职人员先后进行了数十次排练。今年3月,《澶渊之盟》参加河南省首届民间职业剧团优秀剧目展演,并获得河南省民间职业剧团优秀剧目奖。

《澶渊之盟》使现场观众形象地了解了澶渊之盟事件发生的背景、经过,反映了只有安定、和平才能带来经济发展的历史意义。

我市758名小能手玩转“机器人”

本报讯(记者 岳彩寒 管淑颖)4月8日,由市科协、市教育局主办的第五届濮阳市青少年机器人竞赛暨第二十二届河南省青少年机器人濮阳分区赛在市中中开幕,我市433支队伍758名学生参赛。

本届竞赛设立了机器人综合技能系列赛、创意系列赛、创新挑战赛等7大项目,涵盖了电子信息、机械、编程、工程技术等相关领域知识,覆盖面广,知识点多,技术含量高,能够更好地激发青少年对科技新理念、新方法、新思路的探索。

记者在竞赛现场看到,机器人小能手们大显身手,有的神情专注地编写程序,有的沉着冷静地调试和操作机器人,有的则通过手中无线遥控让机器人表演“秀”翻全场。参赛选手通过竞技与交流,碰撞出科技火花。

我市一外卖小哥勇救落水女子

本报讯(记者 白国华)4月7日,市城区大庆路与石化路交叉口西侧,一名女士哭着朝河里跳去。危急时刻,一外卖小哥毫不犹豫地跳入河中救人。

下水救人外卖小哥叫蒋庆猛,台前县人,是一名00后。当日13时30分许,他配送完外卖后,看到河边有不少人在钓鱼,就停下摩托车观看。此时,一名边打电话边哭泣的女士把电动自行车停在桥边,跳进了河里。面对突如其来的状况,蒋庆猛愣了一下,迅速回过神来,急忙朝附近群众要了一根绳子绑在右手上,毫不犹豫跳入河中救人。

庆猛说,自己身高1.75米,当时水已经到了他胸部的位置。看到这一幕,站在河边的几名群众赶紧往外拉绳子,但没能拉上岸。情急之下,蒋庆猛把手上的绳子解开,绑在了那名女士腰上。河边的人一起把跳河女子拉上岸。随后,一名群众朝河里扔了一个梯子,蒋庆猛抓着梯子上岸。

跳河女子上岸后,有人拨打了120急救电话。浑身湿透的蒋庆猛便骑着摩托车离开了现场。很快,120救护车赶到了现场,医护人员对跳水女子进行了救治。

“我虽然不怎么游泳,但是没有考虑那么多,我做了我认为应该做的事情。”接受记者采访时,蒋庆猛如是说。

持续深化文明城市创建

“志愿红”扮靓文明交通风景线

“现在是红灯,请稍等,不要越过停止线。”“为了您的安全,请佩戴好头盔。”“请不要逆行。”……这是文明交通志愿者挂在嘴边的话语。

近日,我市积极组织广大干部群众开展文明交通志愿服务活动,引导市民文明出行,创造安全、畅通、文明、和谐的道路交通环境。

在上下班高峰期时段,志愿者们身着红马甲,手拿文明小红旗,有条不紊地站在交通路口,对非机动车闯红灯、越线停车等不文明行为进行劝导,引导过往行人自觉遵守交通规则。

在志愿者的劝导下,不文明行为明显减少,车辆和行人安全有序通行,道路交通安全畅通。“路上有志愿者维护秩序,大家也比较自觉,闯红灯、逆行这些不文明的现象基本上没有了,对我们市民来说,出行安全有了保障,这可是大好事!”市民卢女士说。

一句句温馨的提醒,一次次耐心的劝导,让志愿者的身影成为城市道路上一道亮丽的风景线。

“作为一名文明交通志愿者,很高兴能为我市文明城市创建贡献自己的力量,我感觉咱们濮阳市民的

素质整体都很高,在过斑马线的时候遵守红灯停、绿灯行的交通规则,车辆在行驶期间也能做到礼让行人。”濮阳外国语学校文明交通志愿者王相博表示。

文明出行,始于足下。市交警支队有关负责人表示,文明交通志愿者的辛苦付出,换来的是道路交通秩序安全有序。同时也引导更多人争做文明交通的倡导者、实践者和推动者,有效提升了城区文明形象,为创建全国文明城市助力添彩。

本报记者 岳彩寒



4月7日是世界卫生日,市统计局开展“优质资源下沉,人人享有健康”宣教关爱活动。活动现场,市统计局的志愿者为“益点爱”之家20余名困境孩子送去鸡蛋、肉、洗衣液、毛巾等食品和生活用品,并向孩子们讲解卫生健康知识,让他们了解“世界卫生日”活动的理念,增强文明意识、健康意识,引导他们争做爱国卫生运动和文明健康绿色环保生活方式的倡导者、实践者和推动者。

本报记者 白国华 通讯员 李宇 摄

南阳游客赞濮阳:路宽景美人文明

本来是在其他城市旅游后顺道来濮阳转一圈的,濮阳却给南阳游客李先生、魏先生一个大大的惊喜。他们对濮阳的城市建设、景区和濮阳人点赞。

趁着大好春光,李先生和魏先生两家6口人到豫东某城市旅游。在经历了该城市人山人海的拥挤后,两家人决定来濮阳旅游,并于4月1日晚赶到濮阳。当晚在濮阳,两家人在濮上路吃了夜市,6个人花了102元,价格不贵还吃得卫生、可口,这让他们对濮阳增添了好感。2日上午,两家人去了中原绿色庄园和濮上园。在中原绿色庄园,两个孩子玩得不肯走,问他们

在哪里玩得最快乐,两个孩子齐声回答:“濮阳。”在濮上园,大片的绿地、成片的树木、盛开的繁花以及碧绿的湖水,让李先生感叹:“这真是一个生态公园。”

2日下午,两家人又去了范县毛楼景区。“这是我们几个人第一次看到黄河,光在新闻上看到说黄河好多地方断流了,想不到这里的黄河水竟然这么大。”两家人掏30元钱坐了船,体验了“荡舟黄河”的乐趣。在黄河滩上,魏先生特意买了一瓶黄河泥沙,准备带回南阳让人看看。在郑板桥纪念馆,李先生感叹:“这里有点像杜甫草堂,真想不到在一个县城的镇上,

能看到这么好的景区。”

给李先生、魏先生印象最深刻的,是濮阳市城区宽阔的路面及干净的街道。李先生说,来之前他们特地在网上查了一下,了解到濮阳是“全国文明城市”“国家卫生城市”“国家园林城市”,来这里一看,果然名不虚传。

两家人还对濮阳人的文明赞不绝口。他们在范县濮城镇赶往毛楼景区时,问了三次路,每一次濮阳人都非常热情地给他们指点。“虽然是顺道来濮阳,想不到濮阳给了我们惊喜,我们吃得饱、睡得好、玩得开心、感觉好。”李先生说。

本报记者 袁冰洁

世界卫生日当天——

我市开展爱国卫生系列活动

本报讯(记者 岳彩寒 张岚岚)4月7日,是世界卫生日。当天,我市各单位积极开展形式多样的爱国卫生系列活动,引导辖区居民增强卫生文明意识,营造良好的卫生防病环境。

医疗系统是爱国卫生活动的主力军。市中医医院紧紧围绕“优质资源下沉,人人享有健康”主题,组织多名优秀专家进社区,为社区居民开展联合义诊活动,并在义诊现场提供免费测量血压、体验多项中医特色诊疗项目、健康教育咨询等服务。

市疾控中心组织专家走进华龙区学校,开展春季传染病预防知识宣传活动,向师生详细介绍了什么是传染病、学校高发的传染病、春季传染病的传播途径及日常预防知识、艾滋病有关知识等内容。提醒大家及时接种疫苗、注意个人卫生和防护、坚持体育锻炼、保持平衡膳食、合理休息、增强免疫力,有效减少疾病的发生和传播。

机关单位积极发挥典型示范作用。市委老干部局组织志愿者在石化社区开展环境卫生整治活动,志愿者以劳动为荣,干劲十足,不放过任何一个卫生死角,使社区周边环境面貌焕然一新,增强了石化社区居民的幸福感和获得感。

此外,市生态环境局、市农业农村局、市文广旅体局等单位积极行动,多措并举宣传爱国卫生有关知识,促使干净卫生、文明健康、绿色环保的生活理念深入人心,助力文明城市创建。

市市政设施管理处

清除遗留“地钉” 消除安全隐患

本报讯(记者 张迪)为守护百姓脚下安全,连日来,市市政设施管理处在市区排查并清理路面残留地脚螺丝260余处。

前段时间,市市政设施管理处工作人员在巡查中发现,市城区道路上存在减速带、阻车桩、垃圾箱、配电箱、监控杆、指示牌、公共自行车基座等拆除后遗留的地脚螺丝,有些地脚螺丝高于路面3至5厘米。此外,部分施工围挡拆除后也有一些膨胀螺丝没有拔出,有的横截面较为尖锐,有的露出地面。这些地脚螺丝存在一定的安全隐患,如行人走过时不注意容易被绊倒、车辆途经时容易被扎爆胎等。

为助力文明城市创建,守护百姓脚下安全,市市政设施管理处开展了地脚螺丝集中清理整治活动。截至4月8日,已排查并清理路面残留地脚螺丝260余处。

市市政设施管理处相关负责人表示,将多点清理同步推进,确保在一个月内全部清理完毕,尽快消除安全隐患。同时希望相关单位,在清除施工围挡、阻车桩、广告牌等设施时,尽量将地脚螺丝一并清理,以免给市民带来安全隐患。